

Дорогие земляки!

Сердечно поздравляю вас с Днём Великой Победы! Время не властно над памятью людской. И чем дальше уходят в историю огненные годы военного лихолетья, тем ярче и величественнее становятся бессмертные подвиги отважных защитников нашего Отечества. И сегодня в строй «Бессмертного полка» с портретами воинов – победителей встают их дети и внуки, по наследству принявшие эстафету стойкости и мужества, беззаветной любви к Родине и готовности к её защите.

Дорогие земляки! Никогда не забывайте имена тех, кто даровал вам свободу и мирное небо над головой. В этот священный для всех нас день желаю вам крепкого здоровья, счастья, благополучия и весеннего настроения!

А.М. КРАЕВ,
депутат Костромской областной Думы.

Уважаемые шарьинцы!

От всей души поздравляю вас с Днём Победы в Великой Отечественной войне! Этот праздник – самый дорогой и волнующий для всех россиян. Многие изменилось в нашей жизни за ушедшие годы. Однако время не стирает в нашей памяти героические и трагические вехи той великой и страшной войны.

Здоровья вам, дорогие ветераны, счастья, бодрости, внимания и любви близких и родных людей, оптимизма и долгих лет жизни! Великую Отечественную войну недаром называли священной: память о Великой Победе действительно священна для нас.

С праздником, дорогие земляки! С Днём Победы! Пусть всегда небо над нашей землей будет мирным!

А.Н. КОНОВАЛОВ,
депутат Костромской областной Думы.

Уважаемые шарьинцы!

От всей души поздравляем вас с праздником – с Днём Победы в Великой Отечественной войне!

День Победы – очень значимый праздник, а сегодняшний особо торжественно отмечают во всех уголках России и во многих странах мира. Этот праздник с радостью в душе и болью в сердце. В этот день мы приходим к памятникам и обелискам, братским могилам, чтобы склонить головы и сказать: «Вечная память погибшим героям Великой Победы! Слава оставшимся в живых!»

Спасибо за ратный труд всему поколению войны, выстрадавшему и отстоявшему сегодняшний мир и счастье. Низкий вам поклон и долгих лет жизни!

А.В. СИТНИКОВ,
депутат
Государственной
Думы.

А.А. ЛУЗИН,
депутат Думы городского
округа город Шарья,
помощник депутата Государственной
Думы А.В. Ситникова.

Дань памяти героям морякам-шарьинцам

Исполнилось одиннадцать лет с момента обнаружения в Финском заливе подводной лодки «С-9». Командовал ей в годы Великой Отечественной шарьинец, капитан третьего ранга Александр Иванович Мыльников. По инициативе Юрия Кокоулина, председателя общественной организации «Союз новоземельцев города Шарья» четвертый раз в Санкт-Петербургском музее истории подводных сил России имени А.И. Маринеско прошла конференция памяти этой даты.

Приветствовала присутствующих Ольга Борисовна Мальцева, главный хранитель музея, поддержав идею проведения таких встреч в будущем. Ю.В. Кокоулин предложил почтить минутой молчания память основателя и первого директора Музея капитана первого ранга Михаила Вячеславовича Юрченко, ушедшего из жизни в апреле этого года, и начал с презентации «Шарья-город военно-морской славы».

Шарья - город военно-морской славы

Он рассказал о том, какой вклад внесли уроженцы Шарьи и Шарьинского района в военно-морскую оборонную способность страны и как чтят память своих героев-моряков в городе, продемонстрировал фотографии установленных памятников. Рассказал о семье Александра Ивановича Мыльникова, его родителей Иване Леонидовиче и Ольге Николаевне, брате Алексее и сестрах Тамаре и Вере, его детях. Алексей Мыльников служил в частях связи в Великую Отечественную войну, был награжден тремя орденами Красной Звезды, служил в мирное время, на пенсию вышел в звании подполковника. Сын Александра Ивановича Юрий в военно-морское училище не прошел по зрению и поступил в высшее военное авиационное училище, служил штурманом, в запас уволился в звании подполковника. О шарьинцах адмирале Н.И. Виноградове, вице-адмирале И.И. Рябинине, контр-адмирале Л.Ф. Суевалове.

А еще присутствующие с интересом узнали, что у Шарьи и Санкт-Петербурга есть общая история. Родом из нашего города профессор Санкт-Петербургской консерватории Владлен Павлович Чистяков, написавший музыку к кинофильмам на морскую тематику. О том, что в Шарье есть памятник умершим жителям блокадного Ленинграда. И что на подво-

дной лодке «С-9» служил еще один костромич, кок, старший краснофлотец Иван Николаевич Теселкин, уроженец Макарьевского района. Его дальние родственники разысканы поисковой группой «Информбюро», они живут в г. Нее. В заключение присутствующие посмотрели видеосюжет памяти капитана третьего ранга А.И. Мыльникова и экипажа подводной лодки «С-9». Известно, что командиры подводных лодок «С-9» и «С-13» капитаны 3 ранга А.И. Мыльников и А.И. Маринеско были большими друзьями и были отличными командирами, которых уважал личный состав. Это подтвердила в своем докладе Анна Игоревна Вострикова. Ее прадед мичман Василий Федорович Осипов был старшиной команды торпедистов ПЛ «С-13». Правнучке он говорил, что их не просто уважали, их любили. При этом, они оставались авторитетными и требовательными командирами.

Как нашли «С9» Мыльникова

Михаил Сергеевич Иванов много лет занимается подводными исследованиями. Без него было бы невозможно обнаружить погибшие в Финском заливе и Балтийском море советские надводные корабли и подводные лодки. Он рассказал, что поисковая работа, которой он занимается вместе с другим историком военно-морского флота полковником Мирославом Эдуардовичем Морозовым, начинается в архивах Военно-морского флота СССР. В архивных документах разыскиваются координаты гибели кораблей, которые во время реального поиска на море не всегда соответствуют архивным данным, и поисковикам приходится расширять зону поиска, иногда значительно. «С-9» была первой подводной лодкой, найденной водолазами



Поисковики Михаил Сергеевич Иванов (слева) и Денис Яковлевич Осипов (справа)

экспедиции «Поклон кораблям Великой Победы» 4 мая 2013 года. Координаты ее гибели соответствовали архивным данным. Погибла она 12 августа 1943 года, подорвавшись на немецкой магнитной донной мине. Она возвращалась на базу в Кронштадт ранее пройденным, проверенным маршрутом через минное поле и тогда мина не сработала. Это связано, скорее всего, с низким электромагнитным полем подводной лодки после размагничивания. На обратном пути электромагнитное поле лодки усилилось после работы электромоторов, и магнитная мина среагировала на корпус «С-9». Поисковики приняли решение искать подводную лодку, проходя этим же курсом. И вскоре она была обнаружена специальной аппаратурой.

При обследовании водолазами видимость в воде была пять метров, на Балтике такая видимость считается отличной. «С-9» лежала на грунте ровно, как выразился М.С. Иванов, в форме «банана». Особую радость он испытал, обнаружив рядом с подводной лодкой бор-

товой номер «9», изготовленный из бронзы. В годы Великой Отечественной войны бортовые номера с рубок подводных лодок было приказано срезать, так как они блестели на солнце. Но подводники уклонялись от выполнения приказа, так как срезание бортовых номеров считалось плохой приметой, и их закрашивали черной краской. За десятилетия, проведенные в морской воде, номер очистился



Марина Игоревна Грушнова, дочь вице-адмирала И.И. Рябинина

от краски и его, как и прежде, закрепили на рубке подводной лодки. К очищенному от наростов стволу носового орудия была прикреплена табличка с фамилиями 46-ти погибших подводников. При дальнейшем осмотре было установлено, что носовые торпедные аппараты открыты и носовой отсек пуст. У водолазов возникло предположение, что оставшиеся в живых подводники могли покинуть отсек через торпедные аппараты. В сентябре 1943 года, через месяц после гибели «С-9», у побережья острова Сескар советский патрульный катер обнаружил тело моряка в надетом индивидуальном дыхательном аппарате. Принадлежность останков

определили по номеру ордена Боевого Красного Знамени. Он принадлежал старшине второй статьи Кириллу Терентьевичу Дыкову, старшему рулевому «С-9».

Ю.В. Кокоулин предложил найти место захоронения рулевого. Думают, что предполагаемое захоронение на острове Сескар, он в настоящее время в пограничной зоне, и в окрестности города Ораниенбаума, где хоронили тела моряков, найденные в море. Помочь в этом ему решили поисковики Санкт-Петербурга.

Молодежи о военно-морской службе

Сергей Владимирович Телешов, методист музея средней школы №189 имени А.И. Маринеско, поделился опытом и рассказал о своей многолетней военно-морской просветительской работе среди учащихся школы, которые с желанием принимают участие в мероприятиях патриотической направленности. После окончания школы поступают в военно-морские и гражданские морские учебные заведения. Марина Игоревна Грушнова, дочь вице-адмирала И.И. Рябинина, внимательно слушала доклады выступающих. Она очень гордится тем, что ее отец был офицером-подводником. И в то же время выразила сожаление, что ей не хватало общения с Игорем Ивановичем, потому что он очень много времени проводил в походах. Марина Игоревна поблагодарила Ю.В. Кокоулина и участников конференции за огромную проделанную работу и за то, что в Шарье чтят заслуги перед Родиной ее отца. Она никогда не была в Шарье, и очень тронута приглашением Ю.В. Кокоулина посетить наш город. Этим летом она впервые приедет в Шарью, на родину своего отца.

Ю.В. Кокоулин посетил в Санкт-Петербурге кладбище, на котором похоронен выпускник средней школы № 21 города Шарьи, контр-адмирал Леонид Федорович Суевалов, возложил цветы к памятнику. Почтил память Героя Советского Союза капитана третьего ранга А. И. Маринеско, который был другом капитана третьего ранга А.И. Мыльникова.

По материалам представленным Ю.В. Кокоулиным. Фото И. Крапивинной



Ю.В. Кокоулин у могилы Л.Ф. Суевалова

